## ИСТОРИЯ Г. БРЕСТА В ДОКУМЕНТАХ: ИЗДАНИЕ СЕРИИ СБОРНИКОВ МАТЕРИАЛОВ ГОСАРХИВА БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ

## Ирина Еленская

Полесский государственный университет, Пинск, Беларусь ilenska@list.ru

В статье дана характеристика сборников документов и материалов Государственного архива Брестской области, изданных в 2009-2016 гг. Опубликованные в них исторические источники позволяют изучать историю г. Бреста.

Ключевые слова: архив, археография, исторические источники, документы, научные комментарии

## HISTORY OF THE CITY OF BREST IN DOCUMENTS: EDITION OF A SERIES OF COLLECTIONS OF MATERIALS OF THE STATE ARCHIVE OF BREST REGION

## Irina Yelenskaya

Polessky State University, Pinsk, Belarus

The article gives a description of the collections of documents and materials of the State Archive of the Brest Region, published in 2009-2016. The historical sources published in them make it possible to study the history of the city of Brest.

Keywords: archive, archeography, historical sources, documents, scientific comments

Одним из наиболее важных направлений профессиональной деятельности сотрудников архивов и историков является подготовка к публикации исторических источников. Издание сборников документальных и нарративных источников по истории белорусских городов и регионов — это необходимое условие для успешной работы исследователей и краеведов. Появление научных публикаций исторических источников облегчает деятельность профессионалов и стимулирует всплеск интереса к прошлому со стороны людей, интересующихся отечественной историей и историей своего края.

Идея подготовить сборник документов и материалов, хранящихся в фондах госархива Брестской области, возникла на рубеже XX-XXI вв. Постепенно она обрела конкретные контуры и развилась в проект по изданию целой серии сборников документов и материалов по истории г. Бреста.

Первый сборник документов и материалов «Брест в 1919–1939 гг.» был издан в 2009 г. [1]. Работа над ним шла на протяжении трех лет. Это был первый подобный опыт совместной работы сотрудников госархива и преподавателей исторического факультета БрГУ имени А.С. Пушкина. Коллектив, занятый в подготовке сборника, столкнулся с рядом трудностей. Во-первых, оригиналы абсолютного большинства архивных документов этого периода составлены на польском языке, поэтому необходимо было осуществить квалифицированный перевод текстов. Во-вторых, необходимо было обеспечить качественный отбор источников из колоссального массива. Следует подчеркнуть, что в фондах Государственного архива Брестской области отложилось огромное количество документов по истории Бреста межвоенного периода. Только в фонде №5 Брестского городского управления насчитывается свыше 11 тысяч единиц хранения (архивных дел). Поскольку г. Брест являлся центром Полесского воеводства, необходимо было проработать также фонд №1, в составе которого свыше 26 тысяч единиц хранения, и фонд №2 «Брестское поветовое староство», насчитывающий почти 8 тысяч единиц хранения. Всего в сборнике опубликованы документы, отложившиеся в составе 11 фондов. Кроме того, было решено включить в состав сборника материалы польских печатных изданий («Rocznik miasta Brześcia na rok 1930», «Informator miasta Brześcia na 1936 rok») и периодических изданий того времени. Выявление и отбор исторических источников для публикации в такой массе материалов – это был один из самых трудоемких и затратных по времени этапов работы.

Итогом напряженной работы стал сборник, впервые собравший документы и материалы по истории г. Бреста в 1919-1939 гг. Содержание опубликованных исторических источников позволяет изучать многие аспекты истории Бреста. Сборник состоит из 8 тематических разделов:

- Деятельность органов управления, местного самоуправления, полиции;
- Демографическая ситуация;
- Экономическая жизнь, городское хозяйство, транспорт;
- Общественно-политическая ситуация;

- Социальная сфера (санитарное состояние города, здравоохранение, образование, благотворительность);
- Культурная жизнь;
- Конфессиональная ситуация;
- Накануне и в первые дни Второй мировой войны.

В сборник включены самые разнообразные и разноплановые материалы: распоряжения, отчеты, информации, протоколы, статистические данные, сообщения, сведения, заявления, объявления, рапорты, донесения, уставы, публикации периодических изданий того времени и пр. Всего в сборнике «Брест в 1919—1939 гг.» представлено 187 документов, к которым составлено 379 научных комментариев о персоналиях, событиях, организациях, учреждениях и пр. деталях, упомянутых в публикуемых материалах. К научному обеспечению сборника, помимо научных комментариев, относятся предисловие, именной указатель, список улиц г. Бреста (с вариантами переименований), список сокращений, перечень публикуемых документов, перечень использованных источников.

Высокая оценка первого сборника документов и материалов из фондов Брестского государственного архива Брестской области по истории Бреста в 1919-1939 гг., данная в научных кругах и общественностью, нацелила на подготовку следующего сборника, изданного в 2012 г. — «Брест в 1939—1941 гг.» [2]. Если в ходе подготовки издания первого сборника проблема заключалась в "переизбытке материалов", то при работе в фондах архива коллектив, занимавшийся выявлением и отбором документов по предвоенному периоду, столкнулся с проблемой дефицита источников. К сожалению, многие документы были безвозвратно утрачены в годы Великой Отечественной войны, поэтому архивные документы, касающиеся многих сторон жизни города в этот период, не образуют комплексов, не отражают явления в развитии, не обладают целостностью. Это не позволяет полностью осветить все изменения, происходившие в Бресте в 1939—1941 гг. Отчасти данную проблему компенсировали документы из фонда Кобринского временного управления, в составе которого отложились документы, касающиеся не только Кобрина, но и в целом территории западных областей Беларуси и Полесской (позже — Брестской) области.

Подборка документов и материалов, представленная в сборнике «Брест в 1939-1941 гг.», позволяет изучать общественно-политическую, экономическую и социально-культурную жизнь города. Публикуемые материалы освещают такие аспекты как снабжение населения, ценообразование, налогообложение, работа предприятий города и состояние торговли, городское хозяйство и благоустройство, социальное обеспечение и здравоохранение, образование, культурно-массовая и спортивная работа.

В сборнике представлены материалы архивных фондов Кобринского временного управления, Брестского облисполкома, Брестского горисполкома, финансового отдела Временного управления г. Бреста, финансового отдела Брестского горисполкома, отдела народного образования Временного управления г. Бреста и отдела народного образования Брестского горисполкома. Следует отметить, что в состав сборника включен широкий спектр документальных источников: Указы Президиумов Верховных Советов СССР и БССР, постановления СНК БССР, приказы командующего войсками Белорусского фронта, распоряжения Временного управления Полесской области, постановления и выписки из протоколов заседаний Брестского горисполкома за 1940-1941 гг., протоколы заседаний Брестского областного исполнительного комитета, постановления и протоколы заседаний бюро обкомов и горкомов партии и комсомола, протоколы партийных собраний, планы и отчеты о работе парторганизаций учреждений и предприятий города, списки первичных партийных организаций города, переписка с ЦК КП(б)Б, обкомами и райкомами и др. Кроме того были использованы публикации из областной газеты «Заря» и республиканской – «Советская Белоруссия». Материалы отражают деятельность органов управления, партийного аппарата, милиции, первые мероприятиях советской власти, преобразования в разных сферах жизнедеятельности (национализацию частных предприятий и крупных домовладений, переименование улиц, создание советских учреждений), подготовку и проведение выборов в Народное собрание Западной Беларуси и местные органы советской власти, состояние промышленности и торговли, здравоохранения, образования в городе, проводившуюся партийно-агитационную, культурно-массовую, физкультурно-спортивную работу. Всего в сборнике опубликовано 142 документа из 19 фондов. К ним составлены 277 научных комментариев.

Научно-справочный аппарат издания состоит из предисловия, примечаний по тексту и содержанию документов, списка сокращений, именного указателя, перечня использованных фондов, перечня публикуемых документов.

Логическим продолжением сборника, посвященного предвоенной истории г. Бреста, стала подготовка и издание в 2016 г. сборника документов и материалов о периоде немецко-фашистской оккупации города «Брест в 1941–1944 гг. Оккупация: документы и материалы» [3]. Следует отметить, что в Госархиве Брестской области отложились значительные фонды окружных, городских и районных комиссариатов, городских, районных и волостных управлений, промышленных предприятий, учреждений лесного хозяйства и транспорта, торговых, потребительских и кооперативных организаций, общественных национальных и социальных организаций, медицинских и учебных заведений, судебных инстанций,

банковских учреждений и других структур и учреждений, действовавших в период оккупации на территории Брестчины. Одним из наиболее содержательных и объемных фондов является фонд Брестского городского управления (ф. 201, оп. 1, 4.949 единиц хранения).

Документы периода оккупации 1941–1944 г. сохранились на разных языках: немецком, польском, русском, украинском и белорусском.

В сборнике «Брест в 1941–1944 гг. Оккупация: документы и материалы» опубликованы 334 документа, отражающие жизнь города в условиях оккупации: структуру оккупационного городского управления, различные аспекты установленного оккупационного режима, условия жизни населения, состояние городского хозяйства, деятельность торгово-промышленных предприятий, систему снабжения и продовольственного обеспечения, налоговую политику оккупантов, финансово-денежную ситуацию, состояние охраны здоровья и школьного дела, санитарное состояние города, демографическую ситуацию, а также деятельность подпольной партийной организации. Особое место занимают документы и материалы, раскрывающие сущность нацистской политики геноцида (дискриминацию еврейского населения, создание Брестского гетто и жизнь узников, акции уничтожения гражданского населения и военнопленных, организация принудительных работ, угон жителей Бреста в Германию).

Научно-справочный аппарат издания состоит из предисловия, примечаний по тексту и содержанию документов (в общей сложности 360 научных комментариев), списка сокращений, именного указателя, перечня использованных фондов и перечня публикуемых документов.

Таким образом, на протяжении 2009 – 2016 гг. совместными усилиями брестских архивистов и историков были изданы 3 сборника документов и материалов, представляющих историю г. Бреста в каждый из исторических периодов. Общими чертами всех трех изданий являются:

- 1. Единая концепция в том, что касается содержания, структуры и оформления серии. Составители сборников стремились охватить самые важные аспекты, касающиеся управления, городского хозяйства, социальной и культурной сферы развития г. Бреста.
- 2. Высокие стандарты археографической подготовки материалов к публикации. Отметим, что многие сборники документов, издаваемые другими белорусскими архивами, уступают сборникам серии по истории г. Бреста в вопросах, которые касаются научного комментирования текстов публикуемых документов и материалов.
- 3. Абсолютное большинство документов, включенных в сборники серии по истории г. Бреста, были опубликованы впервые.
- 4. Все три сборника серии проиллюстрированы фотографиями.

Общим для сборников документов серии является небольшой тираж (от 150 до 300 экз.), что оценивается как крайне недостаточное количество. Все три сборника сразу стали библиографической редкостью.

Идея и инициатива издания серии сборников по истории г. Бреста принадлежала директору Госархива Брестской области Анне Васильевне Теребунь. Она заложила фундамент этому важному начинанию, но, к сожалению, не успела увидеть издание первого сборника. Эстафету подхватила ее преемница на посту директора архива А.Г. Карапузова, которой в полной мере принадлежит заслуга в подготовке и издании серии на всех этапах этой сложной работы. Важно назвать историков и сотрудников архива, принимавших участие в выявлении и отборе документов, составлении научных комментариев и научного аппарата, археографической обработке документов: Никитенков В.И., Пашкович Е.И., Швайко В.Г., Мощук А.В., Струнец С.В., Даркович А.Л., Еленская И.Э., Калустова Г.Д., Кралько Н.М., Корнелюк И.М., Якута Н.В. Состав коллектива от сборника к сборнику несколько менялся, неизменным оставалось самое активное участие в подготовке изданий Е.С. Розенблата.

Издание сборников документов и материалов Государственного архива Брестской области «Брест в 1919–1939 гг.», «Брест в 1939–1941 гг.» и «Брест в 1941–1944 гг. Оккупация: документы и материалы» стало важным вкладом в подготовку празднования 1000-летия г. Бреста, отмечавшегося в 2019 году.

Серия будет продолжена, практически подготовлен и до конца 2022 года будет издан четвертый сборник архивных документов и материалов по истории г. Бреста, посвященный послевоенному периоду.

Изданные сборники документов и материалов по истории г. Бреста раскрывают потенциал Государственного архива Брестской области, показывая сохранившиеся исторические источники и помогая исследователям найти новые направления в изучении отечественной истории. Будем надеяться, что в перспективе образовавшееся содружество архивистов и историков представит новую серию сборников документов и материалов из фондов госархива Брестской области по истории Пинска, Кобрина, Барановичей, Иваново, Лунинца и других городов Брестской области.

- 1. Брест в 1919-1939 гг. : документы и материалы / Государственный архив Брестской области ; сост. А.Г. Карапузова, И.Э. Еленская, А.В. Теребунь ; гл. ред. Е.С. Розенблат. Брест : Альтернатива, 2009. 308 с.
- 2. Брест в 1939–1941 гг.: документы и материалы / Учрежд. «Государственный архив Брестской области»; сост. А. Г. Карапузова [и др.]; гл. ред. Е. С. Розенблат, Брест: Альтернатива, 2012. 246 с.

3. Брест в 1941-1944 гг. Оккупация: документы и материалы / Учреждение «Государственный архив Брестской области»; сост. : Г.Д. Калустова, А.Г. Карапузова, Е.С. Розенблат; ред. кол.: И.Э. Еленская, А.Г. Карапузова, Н.М. Кралько, Е.С. Розенблат. – Брест : Альтернатива, 2016. – 316 с.